

## ОТЗЫВ

научного консультанта о диссертации Архиповой Ирины Викторовны «Актуализация таксиса: межкатегориальное взаимодействие», представленной на соискание учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Диссертация Ирины Викторовны Архиповой выполнена в русле современных тенденций в области функциональной грамматики. Диссертация выполнена на обширном эмпирическом материале, полученном из нескольких корпусов. И.В. Архипова занимается изучением средств актуализации категории таксиса уже давно. После защиты кандидатской диссертации, посвященной проблематике зависимого таксиса, диссертант продолжала заниматься данной темой в рамках более широкого спектра теоретико-методологических подходов. С 2000 г. приступила к разработке темы, посвященной проблемам межкатегориального взаимодействия в функционально-семантическом поле таксиса.

Актуальность исследования обусловлена необходимостью выявления языковых средств, кроме глаголов, способных актуализировать таксисную семантику. В этой связи в работе исследуется семантический потенциал предлогов, выполняющих роль маркеров таксисных значений одновременности и разновременности, а также реализуется комплексный анализ функционального потенциала девербативов, выступающих в роли актуализаторов таксисной категориальной семантики. В диссертации И.В. Архиповой впервые рассмотрен вопрос межкатегориального взаимодействия в аспекте актуализации таксисных значений в высказываниях с предложными девербативами. В работе глубоко и тщательно исследовано межкатегориальное взаимодействие категории таксиса с другими функционально-семантическими категориями, а контекст такого взаимодействия позволяет выявлять возможности актуализации таксиса предложными девербативами в рамках категориальных семантических комплексов. Автором доказано, что таксисная категориальная семантика является полиаспектным лингвистическим феноменом и актуализируется в соответствии с контекстными условиями высказываний.

Объектом исследования выступают таксисные полисинкретические и моносинкретические семантические комплексы и субкомплексы одновременности и разновременности в высказываниях с предложными девербативами. Предметом исследования являются механизмы межкатегориального взаимодействия в высказываниях с предложными девербативами немецкого, русского, английского, нидерландского и польского языков. Цели и задачи работы последовательно решены в ходе исследования. В первой главе «Функционально-семантическая категория таксиса: теоретико-методологический обзор» рассматриваются теоретико-методологические основы категории таксиса и вводится новый терминологический аппарат (см. термины примарный таксис, секундарный

таксис, предложные девербативы, таксисная контекста, таксисный семантический комплекс и др.). Во второй главе «Семантический потенциал таксисных предлогов» описывается семантический потенциал монотаксисных и политаксисных предлогов немецкого, английского, нидерландского, русского и польского языков, выступающих в качестве маркеров категориальной семантики примарного и секундарного таксиса одновременности / разновременности. В третьей главе «Функциональный потенциал девербативов в разноструктурных языках в аспекте актуализации таксисных значений» рассматривается функциональный потенциал немецких, русских, английских, нидерландских и польских девербативов в свете актуализации таксисных значений одновременности и разновременности в высказываниях с предлогами темпоральной и обстоятельственной семантики. В четвертой главе «Семантические комплексы как средство актуализации синкретизма в сфере таксиса» освещается явление синкретизма в системе таксисных значений одновременности и разновременности. В данной главе речь идет о выделении таксисных семантических комплексов, выступающих в качестве средства актуализации внутрикатегориального и межкатегориального синкретизма. В пятой главе «Моделирование межкатегориального взаимодействия в системе таксисных значений» освещаются вопросы межкатегориальных связей категории таксиса с другими «близкими» и «далекими друг от друга» функционально-семантическими категориями (аспектуальности, итеративности, темпоральности, квантитативности, кондициональности, концессивности, инструментальности, каузальности и др.) и описываются модели их межкатегориального взаимодействия (в частности, модель межкатегориального кроссинга и межкатегориальной инклюзии). В Заключении подводятся итоги исследования и определяются его дальнейшие перспективы.

Диссертация И.В. Архиповой выполнена в рамках функционально-семантического подхода к исследованию таксисных категориальных значений, предусматривающего анализ языковых средств, объединенных на основе общности их семантической функции. В работе представлены концептуальные основы функционально-семантического описания поля таксиса на основе семантического потенциала таксисных предлогов, функционального потенциала предложных девербативов и поликатегориальных семантических комплексов. Проведенное исследование отличается доказательная теоретическая база исследования, раскрывающая специфику предмета исследования; применение комплекса научных методов исследования, а также системность и последовательность применяемого функционально-семантического подхода к изучению таксисных категориальных значений. В качестве репрезентативной эмпирической базы исследования послужили данные Национального корпуса русского языка, Национального корпуса польского языка, базы данных лаборатории корпусной лингвистики Лейпцигского университета, а также данные

электронных и других словарей. В ходе работы над диссертацией И.В. Архипова успешно решила все поставленные научно-практические задачи с помощью комплекса методов и приемов. Подготовленное диссертационное сочинение является результатом многолетнего систематического исследования, проведенного диссертантом самостоятельно, об этом свидетельствуют научные публикации и апробация результатов. Диссертация характеризуется бесспорной научной новизной: впервые системно описан функциональный потенциал предложных девербативов, предлогов в аспекте реализации таксисных значений; впервые на основе моносинкретических и полисинкретических категориальных комплексов доказано межкатегориальное взаимодействие целого ряда семантических категорий с категорией таксиса. И.В. Архипова проявила умение последовательно отстаивать свою позицию в научной дискуссии, смелость, инициативность, последовательность в работе, организованность и точность.

Диссертация И.В. Архиповой является законченным научным исследованием, соответствующим требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям. Диссертационное исследование И.В. Архиповой отличается высоким уровнем научной новизны и теоретической значимости. Оно вносит значительный вклад в теорию таксиса и межкатегориального взаимодействия функционально-семантических категорий. Основные результаты исследования И.В. Архиповой отражены в 182 публикациях, в том числе, в 39 статьях в журналах, включенных в реестр Высшей аттестационной комиссии при Минобрнауки Российской Федерации (из них 5 статей в изданиях, входящих в международную базу данных Scopus). Работа прошла апробацию на 53 всероссийских и международных научно-практических конференциях.

Диссертация И.В. Архиповой «Актуализация таксиса: межкатегориальное взаимодействие» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание учёной степени доктора филологических наук, и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете по специальности 10.02.19 – теория языка.

«08» апреля 2022 г.

Научный консультант, доктор филологических наук, профессор,  
профессор кафедры лингвистики и перевода  
ФГАОУ ВО «Пермский государственный  
национальный исследовательский университет»

*С.В. Шустова*

Шустова Светлана Викторовна

Адрес: 614068, г. Пермь, ул. Букирева, 15  
Телефон: 8 (342) 2396283  
E-mail: lanaschust@mail.ru



Подпись *С.В. Шустова* заверяю  
Член диссертационного совета  
Е.В. Анисимова